

SUSCRICION:  
 En la capital. . . . . 4'50 ptas. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 —d. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
 núm. 4, 3.ª 4.ª

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 70 céntimos.—En la 3.ª, 60 céntimos.—En la 4.ª, 50 céntimos y a los suscritores 2.ª.—Anuncios múltiples en la 1.ª página, desde 5 ptas. 50 céntimos en adelante, y a más 10 céntimos de plaza de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, jueves 17 de junio de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 6.195

## La Custodia del Corpus

### DE NUESTRA SANTA CATEDRAL

Este riquísimo monumento data del primer tercio del siglo XV. Afecta en su traza un suntuoso templo de estilo ojival del último período. Sobre el pie se desenvuelve una serie de florones y follajes adornados con incrustaciones de pedrería. El tronco, a modo de columna exágonal, se eleva sobre una galería ó cornisa en la cual descansan seis estatuillas de santos de 0'13 metros de altura, repartidas en cada uno de sus lados en otros tantos casilicios y guarecidas por marquesinas, en cuyos ángulos se destacan lindos torrejonos, imitando la fortificación de la época. Sobre este cuerpo corre una sección de ventanales con sus vidrieras de colores, que rematan en graciosas ojivas y juegos de crestería y filigrana, sobresaliendo a modo de arbotantes y botaretes, unas pilastras que arrancan de entre los casilicios ya citados, con las características gárgolas primorosamente labradas. El capitel con que termina el tronco sustentatorio, está formado de molduras lisas con incrustaciones de pedrería sobre follaje de colores en sus caras. De la parte inferior de la gran copa ó repisa, salen dos colgantes a modo de grandes borlas, formadas de sartas de coral y pedrería cubiertas de hojas con incrustaciones del mismo estilo. Sobre la gran ménsula descansa el rico viril, al parecer sostenido por dos figuritas de ángel y repartidas en sus dos lados se hallan seis estatuas de apóstoles, de 0'21 metros de altura. Cuatro machones se elevan sosteniendo la grandiosa cúpula que presenta en su parte interior todos los detalles de la arquitectura de la época, nervosidades de las bóvedas ó aristones, claves, sillares, etc. En este cuerpo de coronamiento, es donde el artista supo hacer más brillante gala de sus conocimientos arquitectónicos, siendo su descripción, poco menos que imposible. De una serie de pináculos magistralmente combinados, en cuya parte interior afectan lindísimos doseletes ó baldaques guareciendo las estatuas de apóstoles ya citados, sobresalen tres grandes agujas ó flechas, descollando la central que se asienta sobre un zócalo octógono coronado de otra galería de grandes ventanales. Los arbotantes, arcos, botaretes, gárgolas y demás detalles del estilo ojival completan el buen efecto de la ornamentación de tan importante obra, cuya imperfecta descripción acabamos de ensayar.

Mide el monumento 1 metro 85 centímetros de altura, por 0'86 de ancho y pesa 39 kilogramos 750 gramos. El artífice de nuestra obra maestra, era natural de Gerona y llamábase Francisco de A. Artau, quien se encargó de hacerla el 15 de Agosto de 1430, comprometiéndose a emplear en su ejecución tres años; pero no la terminó hasta el 19 de Agosto de 1438. Del libro de Deliberaciones de este Cabildo Catedral, se desprende que se entregaron por la custodia al artista 2.090 duros, además de que el Cabildo dió graciosamente al artífice 717 duros y 8 reales de nuestra moneda corriente.

La ornamentación de nuestra Custodia ha sido objeto de algunas reformas, siendo muy notable la restauración que

en 1871 llevaron a cabo con gran conciencia artística, los Sres. Bahí y Puig de esta ciudad.

Hé aquí algunas de las principales mejoras introducidas en la custodia con la restauración indicada.

Se adornó el pie de la misma con flores de pedrería y constituyó el antiguo follaje de colores que se desenvolvía sobre aquel, con otro dorado, con incrustaciones de pedrería, contándose entre dichos florones y follaje ciento diez y ocho piedras, entre ellas dos de una verdadera importancia arqueológica y otras diez y ocho en el tronco sustentatorio, ó sea sobre el follaje de su capitel. Se alzaron unos cinco centímetros los machones principales que sostienen el cuerpo superior del monumento, los cuales descansan sobre la gran repisa, ganando con ello en esbeltez todo el conjunto, y descubriéndose mejor el viril que antes quedaba semi-escondido, así como se elevaron por medio de unas peanas las seis estatuas de apóstoles que se hallan á los dos lados de aquél, antes también medio ocultas por su parte inferior. Se construyeron nuevamente una infinidad de detalles que habían desaparecido de la parte de crestería, gárgolas, agujas y otros remates. Se doró y bruñó de nuevo todo el monumento y pintóse la imaginaria, ventanales y demás transparentes, imitando el esmalte, presentando el conjunto un efecto que sin duda pudiera competir con el que ofreciera la obra el día en que salió del taller de nuestro célebre artista.

Tal es la rica Custodia del Corpus con que justamente se ufana nuestro Cabildo Catedral y Gerona toda, por constituir uno de sus más interesantes monumentos religiosos, admiración constante de los inteligentes nacionales y extranjeros.

Antes de terminar, haremos especial mención del juicio que merece al señor Schulz, arquitecto de los reales palacios de Hungría, quien afirma que nuestro «monumento es el de mayores dimensiones y de mucho, el más notable bajo el punto de vista del valor artístico de cuantos ha visitado, y que acaso sea esta obra la más grandiosa que el arte de joyería produjera en su género en la edad media.»

## CRÓNICA MADRILEÑA

Las notas más salientes, el tema de las conversaciones, la preocupación de las gentes madrileñas en el tiempo transcurrido desde nuestra anterior crónica á la fecha? Seguramente hartos están nuestros queridos lectores de saberlo: en los primeros días de la semana, la solución dada á la crisis, á la crisis política, que á la otra no hay quien la encuentre solución ni creemos la tenga más que en otro diluvio universal; en los últimos días, el acto político realizado por el Sr. Silvela. Mas, en realidad, lo que ha sido la obsesión de los madrileños, ó hablando más ajustados á la verdad, de los habitantes de la capital de España, es el calor que nos ha enviado el rubicundo Febo de los poetas, el goblin de fuego de los científicos, el pedazo de pan de los pobres.

El calor, sí, fué la nota verdad de la semana y continúa siéndolo en estos momentos; por que los dos apuntados actos políticos solo tienen aliciente para cuantos temen perder el turron y para los que hace años estan viéndolo comer á otros, como el hambriento vé desde las calles devorar manjar tras de manjar á los abonados

á restaurantes ú hoteles de comedor en planta baja.

Particularmente, el sábado fué día de prueba para los enemigos del verano ó de su temperatura. La mínima, 18,4 grados; la máxima á la sombra 38,3 grados; idem al sol (á 2 metros de altura) 45,8 grados; idem junto al suelo, 58,8.

Nada, la llamada *temperatura del frito*. Esto á no pocos desespera y amilana; á otros, ni por pienso; porque es lo que ellos dicen, habiendo trajes de dril y de alpaca, puestos de agua de cebá, limon y horchata en todas las esquinas, un Manzanares donde poder refrescarse... los pies y autoridades que les deje sacar el petate á la calle para dormir al fresco ¿qué les importa á ellos se disfrute en estos días de temperatura tan asfixiante?

Y no crea el lector que todos los que maldicen las oleadas de fuego que se escapan por los rotos de las capas del astro diurno, de que nos habla el Mr. Honoré citado por *Carvic* en las columnas del *Heraldo*, lo hacen por que les sofoca y asfixia el calor, nó; lo maldicen por que ya en el seno de la familia se está buscando, sin encontrarla buenamente, la solución al problema del verano.

La primera verbenas—que Dios envía,—es la de San Antonio—de la Florida—dice la antigua copia, é inútil es digamos á nuestros lectores, que toda la gente alegre de Madrid acudió ayer noche á las cercanías de la estación del Norte, donde se levanta la iglesia consagrada al Santo de las niñas, al bendito Santo de Padua, seguramente el bienaventurado más orgulloso del Cielo, por lo mucho que solicitan sus favores las niñas casaderas y de rostro envidiado.

Allí estuvimos un momento por matar el tedio un poco por que el calor es causa de que hoy ni aun para divertirnos tengamos gustos y, la verdad, si no estuviera uno ya comprometido, hubiéramos deseado convertirnos en unos cuantos muchachos solteros, para satisfacer las ansias de la infinidad de jóvenes bonitas que vimos postrarse ante San Antonio.

Las verbenas de San Antonio, San Juan y Santiago, son las tres primeras que se celebran en Madrid; las tres verbenas aristocráticas, en lo que cabe, y las dos únicas que pueden visitarse con relativa comodidad y en la confianza de ver algo agradable: abundan las macetas y las flores y no faltan mujeres de rostro murillesco ¿qué más puede pedirse?

Con razón dicen, que la vida está llena de contrastes y que al lado del llanto está la risa y tras del dolor el placer.

A dos casos de esos dió lugar un incendio ocurrido días pasados.

Había una familia á quien salvar en la casa inmediata. Y cuando más angustia reinaba entre los que presenciaban el lamer de las llamas los muros, al hacerse cargo del gran peligro que corrían los vecinos, vieron salir corriendo por el portal á una joven en paños en exceso menores y ligeros, cargada con un bulto que depositó en la calle y tornó al interior de la casa.

A los pocos momentos se presentó en la calle con otro bulto que, como el anterior, también dejó en el suelo.

—¿Hay todavía tiempo?—preguntó á los que la miraban.

—¿De qué?

—De salvar lo más importante.

—Si, hay tiempo—le contestaron.

Corrió nuevamente escaleras arriba y se repitieron las operaciones de antes.

El primero de los bultos que bajó fué un loro dentro de su jaula; el segundo, una codorniz; el tercero... ¡un canario!

Hubo los consiguientes cuchicheos y entonces ¡ay! la cándida, amorosa y poco

cauta joven, se apercebíó de que estaba en camisa y de que no era de esas largas.

El otro caso fué altamente cómico y muy dado á ser objeto de buenos y abundantes comentarios.

—¡Detenerle!—gritó una autoridad indicando un hombre que á todo correr huía de la casa incendiada, llevando en las manos una abultada cartera de bolsillo.

Después de detenido y ya en la delegación, el jefe de ella le dijo, ante otras autoridades:

—¿Qué lleva usted ahí?

—Una cartera.

—¿Qué tiene esa cartera?

—Pues vean ustedes, algunos valores.

—Confíeselo usted todo. ¿De dónde ha sacado usted esa cartera. De la casa del incendio, ¿verdad?

—Sí, señor.

—Estábamos seguros de ello. No nos podíamos engañar. ¿Y de qué piso?

—Del tercero.

—¿Y quién es usted?

—El inquilino del tercer piso de la casa incendiada.

Lectores: cada uno haced los comentarios que os plazcan, que á no pocos se presta la agudeza y penetración de tan chasqueados vigilantes del orden.

Un puñado de beneficios, la inauguración de la temporada de verano en los Jardines y en Maravillas, la presentación de Julio Ruiz, en Apolo, después de varios años de ausencia, y el estreno de *El Angel Caído*, en la Zarzuela, han sido las novedades de la semana teatral.

Afortunadamente todas ellas resultan agradables.

Los beneficiados quedaron contentos, por ser la cuantía de los favores la merecida; los Jardines y Maravillas, hasta la fecha, no se ven olvidados y si favorecidos; Julio Ruiz es el de siempre, actor de talento, agradable y que se hace aplaudir con gusto; y en cuanto á *El Angel Caído*, diremos lo que es en un párrafo aparte; porque sus papás, Jaques y Brull, han acertado con bastante fortuna por esta vez. El conjunto de la obra, es excelente, muy agradable y de moldes nada vulgares.

Su letra está escrita con fluidez, con gracia culta, sin ser inocente; y aunque los cuadros 2.º y 3.º no son tan superiores como el 1.º, resultan.

Los tipos son presentados por manos de sainetero de verdad; son seres reales, libres de las vulgaridades de que tanto hoy les rodean la mayor parte de los autores de género chico.

El conjunto de la obra, ya lo hemos dicho, es superior; en los detalles se resienta; tiene ambiente y originalidad.

¿Qué más puede pedirse?

Hay *Angel Caído* para un rato.

Julio Abril.

## REVISTA CIENTIFICA

### Instantáneas de higiene

Dar de mamar al niño cuando llora, darle teta, es una costumbre tan antigua, que más parece ley; decirle á una madre ó á una nodriza que no haga semejante cosa en tales circunstancias, y os tachará hasta de inhumanos. y, sin embargo, nada hay tan perjudicial para la salud del niño como el que, sin orden ni concierto alguno, sin método, se le alimente sólo por la creencia de que así se *consuelan sus penas* ó por la comodidad de no oírle llorar. Grave error; de él, sin duda, tomó origen el proverbio de que *el que no llora no mama*, y por esto la humanidad, desde el principio de su vida, aprende á pedir por necesidad, por gollería ó... por que sí.

Dicen los que tienen motivo para saber—

lo, que los niños y las niñas, cuando son pequeños, muy pequeñitos, molestan, y molestan mucho, sobre todo, por las noches—hay quien opina que también molestan por el día,—y no queda otro remedio, para que el niño calle, que darle de mamar. Es verdad; pero no saben los que tal afirman que ellos, y mejor que ellos ellas, son exclusivamente las responsables de mal tan molesto.

No hay nada que sea indiferente en la alimentación de la primera edad, y la lactancia es tan importante desde el punto de vista de la salud del niño, que debe examinarse con mucho cuidado é interés todo lo que se relaciona con ella.

Es lo general que se dé el pecho á los niños con demasiada frecuencia, y esta práctica es perjudicial para la madre y para el hijo. El estómago, lo mismo que las demás partes del cuerpo, como todos los órganos, necesita reposo, descanso, y es imposible que lo tenga si constantemente está lleno de leche. De aquí el que sea tan perjudicial, como escaso de fundamento, el dar de mamar al niño siempre que llora, tanto más, cuanto que, en más de una ocasión, seguramente llorará por tener el estómago lleno, ¿y es posible que se mejore sobrecargándole más de alimento?

Toda madre que no sabe soportar los gritos de su hijo, no puede ser buena nodriza.

Preguntad á los más afamados especialistas en enfermedades de niños, y os dirán que la lactancia mal dirigida es la causa de muerte de la tercera parte de los niños que mueren en el primer año de la vida.

«Las muertes de los niños resultan más veces de la frecuencia de sus tetos y abundancia de papillas, que de las malas condiciones de las leches.» (Dr. Bouchut).

La madre que desee criar bien á su hijo sin fatigarse, no debe darle de mamar más que cada dos horas durante el día y cada cuatro durante la noche, y no faltan prácticos que aconsejan que es conveniente acostumar al niño á que no mame por la noche, pues la madre necesita descansar y al niño le aprovecha este reposo. En el primer mes debe darse de mamar al niño cada hora y media; durante el segundo, cada dos, y así sucesivamente se irán haciendo mayores los intervalos, á medida que el niño tiene más edad, hasta que por fin sean próximamente de cuatro horas.

Siguiendo esta costumbre, el niño sólo pedirá el pecho en las horas marcadas, y seguramente quedará satisfecho, no sufrirá enfermedades y no molestará con sus gritos.

Dr. Fernández Cuesta.

## Lo de Cuba

Noticias del 16

Un despacho del general Weyler

El Nacional publica un largo cablegrama del general Weyler, en el que se defiende de las acusaciones que le han formulado los yankees, en virtud de la publicación del último bando.

El general Weyler asegura que á pesar de que los norteamericanos dicen que en Cuba reina la más espantosa miseria, hay bastante fantasía en tal aseveración, pues las comisiones encargadas por el Gobierno de Washington de distribuir socorros á los súbditos norteamericanos pobres, no han podido distribuir todas las cantidades consignadas para ello por falta de individuos á quienes socorrer.

El general Weyler sostiene la idea de que la guerra que está haciendo es la única que puede concluir con la insurrección.

Oficial

Se ha recibido un despacho oficial de la Habana en el que se dice que en varios encuentros ocurridos en Holguin, Las Villas y provincias de Santiago de Cuba, Pinar del Rio y Habana, se causaron 44 muertos á los rebeldes y se han presentado á indulto 36 insurrectos.

## LO DE FILIPINAS

Un camino militar

Madrid 15.—El general Primo de Rive-

ra participa al Gobierno que el camino militar de Cavite, denominado de Alfonso XIII y cuya autorización para comenzar las obras fué concedida hace dos meses por telégrafo, adelanta con rapidez.

## CUESTIÓN DE ORIENTE

Paris 15.—Nada nuevo de las negociaciones para la paz en Oriente.

Sigue preocupando principalmente la cuestión de Tesalia, en donde está el nudo del conflicto.

A cada momento se repiten síntomas del empeño de los turcos de no evacuar el territorio helénico conquistado.

Además de los refuerzos militares y de la organización civil de villas y comarcas por funcionarios turcos, dice un parte oficial del cuartel general helénico que las tropas turcas han ocupado cuatro aldeas situadas á más de veinte kilómetros de los puntos que limitaban su línea de avance al formarse el armisticio.

## CORREO DE MADRID

del 16

El presidente del Consejo ha negado en absoluto que se haya ofrecido 40,000 pesos como indemnización á la viuda del dentista Sr. Ruiz.

Añadía el Sr. Cánovas que tampoco hay reclamación formulada sobre eso.

«No parece sino que la prensa anda en busca de reclamaciones de estas—observaba el Sr. Cánovas—según las prisas que se da en acoger cuanto nos perjudica. Más reclamaciones ha hecho el Gobierno francés que el de los Estados Unidos; pero como la prensa no quiere hasta ahora la guerra con Francia, no les da grandes proporciones á esas reclamaciones.»

El Sr. Cánovas calificó de «incidente mentira» la afirmación de que el informe de Mr. Calhoun sea conocido por confidencias de la hija del general Lee. El informe de Mr. Calhoun no se conoce aun, ni se conocerá hasta el regreso del presidente Mac-Kinley á Washington.

Va acompañado ese documento de un luminoso informe del Sr. Congosto, quien rebate victoriosamente las alegaciones del delegado norteamericano.

Ocupándose *El Liberal* de la reunión de exministros liberales que según se ha dicho tendrá lugar en breve, dice que aún no se ha fijado la parte, lo que hace presumir que la tan cacareada reunión se aplazará por algún tiempo.

Dicho aplazamiento obedece en primer lugar á saber el resultado de las negociaciones que sigue el Gobierno de España con el de Washington y seguidamente á qué espera el Sr. Sagasta conocer el acuerdo del Gobierno acerca del relevo del general Weyler.

En la conferencia que celebraron los Sres. Cánovas, Azcárraga y duque de Tetuán, se acordó dar instrucciones á nuestro representante en Washington para que resuelva algunos asuntos pendientes con aquel Gobierno.

Al mismo tiempo le pidieron algunas aclaraciones importantes, que pueden servir de base á los planes que abriga el Gobierno, referente á los que se guarda la más absoluta reserva.

El señor Cánovas ha negado que la Deuda de Filipinas sea de 36.000.000 de pesos; pero ha reconocido que no están corrientes de pago los débitos de la guerra.

La anunciada reunión de los exministros liberales que debe verificarse el sábado se reducirá probablemente á una especie de Consejo, para oír el Sr. Sagasta las opiniones de los prohombres de su partido.

Niégame que haya sido nombrada una ponencia para proponer las soluciones especiales del partido fusionista respecto de las cuestiones pendientes.

En los centros oficiales se niega terminantemente que el gobierno español haya recibido ninguna Nota grave del gobierno de Washington.

El señor Silveira se propone ir á Valencia y después á Burgos.

El duque de Tetuán acompañará á la Corte durante su veraneo.

El Sr. Cánovas irá á Santa Agueda.

Dícese que la Corte saldrá de Madrid el día 1.º de Julio.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

Madrid 15.—En los círculos diplomáticos ha causado sensación la noticia de que los Estados Unidos se anexionarán dentro de breve plazo el archipiélago de Hawai.

Créese con fundamento, que surgirán dificultades diplomáticas con el Japón, Francia, Alemania é Inglaterra que son las potencias que tienen allí más intereses creados.

Coméntase en todos los tonos la contradicción que resulta entre los actos de Mr. Mac-Kinley y las protestas pacíficas que hizo en su primer mensaje.

—El 14 fué fusilado en Tánger el marroquí cogido por haber tomado parte en el asesinato del banquero Hassner, muerto á la puerta de su casa.

La ejecución se ha efectuado delante de la legación de Alemania, á cuya nacionalidad pertenecía la víctima.

—Confírmase el suicidio del millonario inglés Mr. Barnato, llamado el «rey del oro».

De Mr. Barnato se cuentan mil y una aventuras, desde que corría el mundo con una compañía de saltimbanquis hasta que encontró la fortuna desmesurada en las minas del Africa austral.

Tiróse al mar desde el vapor «Scott», á cuyo bordo había emprendido el viaje á Londres.

El cadáver pudo ser recogido y embalsamado para la inhumación.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Cocarros á la mallorquina  
Calamares rellenos  
Ancas de rana con huevo  
Fian de café con leche  
Escalada  
Postres

### Comida

Sopa de ajo  
Potaje de arroz con castañas  
Merluza en pastel  
Almejas á la chirlanera  
Crema de chocolate  
Postres  
Café

**Merluza en pastel.**—Se cuece con sal; después se pica muy menuda y se le agrega huevos batidos en buena cantidad, algún limoncillo en dulce, trocitos de peras y pasas. Coloquese esta masa en un molde á capricho ó tartera y hágasele cocer en fuego lento.

**Almejas á la chirlanera.**—Májese en un mortero ajos con aceite, una miga de pan humedecida en leche, pimienta, dulce, zumo de limón ó vinagre. Hecho esto se ha preparado lo que por Andalucía se llama *ajilimojili*.

Las almejas una vez limpias y dentro de una tartera, se meten en un horno para que habran y cuezan en seco. Así que estén á punto, se colocan en una fuente honda y se les echa por encima el *ajilimojili* mencionado.

## NOTICIAS

Como dijimos ayer, á las seis de la tarde de hoy, si el tiempo no lo impide, saldrá de la Santa Iglesia Catedral la solemne procesión del Corpus Christi.

Dicha procesión, según nuestros informes, se organizará en la siguiente forma: Cruz alzada de la Parroquial Iglesia de la Catedral, Clero de San Félix, Idem del Mercadal, Colegio de los P. P. Maristas, con su música; colegio de don Esteban Isern, con su idem; Congregación de San Luis Gonzaga, con su idem; Centro Moral, con su idem; Cofradía de la Pasión y Muerte; Idem de la Purísima Sangre; Tercarios de San Francisco; Caballeros de la cofradía del Corazón de María; Círculo Cató-

lico de Obreros con su música; Alumnos del Seminario, Catedráticos del mismo, Comisiones oficiales, Pálio con la riquísima y artística custodia construida en 1430, (cuya descripción en otro sitio publicamos) á la que daran guardia de honor individuos de la benemérita, Ordenandos y el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, de Pontifical, y una comisión del Ayuntamiento. Presidirán los señores gobernador civil que llevará á su derecha al general gobernador militar de esta plaza y provincia y á su izquierda al alcalde de la ciudad.

Cerrará la procesión un piquete de Guipúzcoa con bandera y música.

Las tropas de la guarnición formarán cordón al paso de S. D. M., mandando la línea el coronel D. Antonio Henares.

Recorrerá el curso que sigue: Escalinata de la Catedral, Plaza de la ítem, bajada de San Lucas, Iglesia de San Félix, bajada de las Capuchinas, calles del Lobo, Galligans, Barca, Plaza de San Félix, Caldereros, Ballesterías, Piatería, Rambias de la Libertad y de Alvarez, Subida del Puente, Plaza de la Constitución, calle de Ciudadanos, Plaza del Aceite, calle Zapatería Vieja, Plaza del Correo, calles de la Forsa, Escolapia y Subida de la Catedral.

—Nos escriben de Montegut, que en la tarde del lunes último cayó un rayo en el campanario de aquella Iglesia Parroquial ocasionando varios desperfectos, entre ellos la inutilización de algún accesorio del reloj de torre. La maquinaria de éste, que continua funcionando con regularidad, salió ileso lo mismo que las campanas, tanto las del reloj como las de la iglesia. Afortunadamente, el hallarse ésta desierta en el momento del suceso, hizo que no tuviera que lamentarse desgracia alguna personal, pues la exhalación eléctrica penetró en el interior del sagrado lugar dejándolo inundado de asfixiante humo.

Aconsejamos al pueblo de Montegut que, á los grandes sacrificios que ha hecho para la construcción del campanario, una el insignificante para la cuestión de un para-rayos, completando así una obra que le honra y dejando salvado todo peligro.

—Se encuentra de nuevo en Puigcerdá la comisión de oficiales de Estado Mayor junto con una brigada de soldados obreros, para continuar en esta comarca los trabajos del mapa geodésico de España, que en los dos anteriores veranos han venido practicando.

—Ayer á las seis de la tarde, como costumbre de todos los años, el Excmo. Ayuntamiento, precedido de los gigantes, enanos y de la tradicional águila y acompañado por la banda del regimiento de Guipúzcoa, asistió á las solemnes completas que celebró el Excmo. Cabildo Catedral con motivo de la víspera del Corpus.

—Ayer no recibimos el correo de Madrid, por haber llegado el tren á Zaragoza con tres horas de retraso, quedando allí detenida la expedición por no haberse puesto tren especial.

De manera que por no haber la Compañía querido poner un tren, se ha quedado sin correspondencia Cataluña toda.

—Ayer marchó á Castellón de la Plana y Valencia, desde Barcelona, el señor ministro de Hacienda. En aquellas capitales le preparaban sus paisanos una entusiasta acogida.

—Dentro de pocos días serán conducidos á los establecimientos que se les señalaron por la Dirección general de Penales, en conducción celular, los veinte condenados á diversas penas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, que se hallan en el castillo de Montjuich de Barcelona.

—El sábado se descubrió un crimen en una casa de campo conocida por «La Fanería», distante medio kilómetro de Tona. La dueña de la finca, mujer de 83 años de edad, fué hallada en dicha masía con una profunda cuchillada que la debió dejar cadáver en pocos momentos.

El somatén recorrió la comarca en busca de los autores, hallando oculto en una barraca situada cerca de unos pozos, conocidos por «Sots de Vila», al marido de la interfecta, de 40 años, labrador.

Interrogado por los mozos de la Escudra, confesóse autor del crimen, y áunque

dijo que no sabía dónde había arrojado el arma de que se sirvió, fué ésta hallada en uno de los pozos, junto con una cuerda manchada de sangre, con la cual se había querido suicidar ahorcándose. Fué puesto á la disposición del Juzgado de Vich.

—Por ausencia del Sr. Bajandas quedará encargado desde hoy de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde D. Antonio Boxa.

—Ha quedado colocada la barandilla de hierro en el terraplen de la plaza de San Pedro, del lado derecho de la misma.

—Las fuerzas de Carabineros del puesto de Isobol han aprehendido 6 sacas de tabaco de *tana* de Andorra, cuyo peso bruto es de 108 kilos.

—Los señores Ginpera y Rebés, dueños del acreditado café-restaurant de la Dehesa, celebrarán la verbena y festividad de San Juan con gran pompa.

—Ayer noche fué detenido por los agentes de la autoridad y conducido al Hospital, un individuo que, por no tener del todo sanas sus facultades mentales, se asomaba al balcón de su casa en ropas sobrado ligeras, con una luz encendida y un revólver en la mano.

Parece que la monomanía principal de aquel infeliz, es la que ha de ser robado.

—Hé aquí los vapores correos de la Compañía Trasatlántica española que, salvo contingencias, prestarán servicios en el presente mes de junio:

Línea de las Antillas: saldrá de Santander el 20 el vapor *Alfonso XIII*, y de Cádiz el 30 el *Alfonso XII*.

Línea de Filipinas: saldrá de Barcelona el día 19 el vapor *León XIII*.

Línea de Fernando Póo: saldrá de Cádiz el día 30 el vapor *Larache*.

Línea de Marruecos: saldrá de Barcelona el día 25 el vapor *Rabat*.

—Los días 20, 21 y 22 del actual, celebrará la fiesta de San Paladio la pintoresca villa de Camprodón.

—Para ayer estaba señalada en la Sala primera de la Audiencia Territorial de Barcelona, el juicio declarativo de mayor cuantía procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre D. José Comas y D.<sup>a</sup> Margarita Bosch, á los que debieron defender respectivamente los letrados señores Calvo y Bolos.

—El conocido médico D. Felipe Sánchez restablecido de su larga enfermedad, ha vuelto á encargarse de la visita de su clientela.

Nos alegramos. —Hoy celebra su fiesta mayor el pueblo de Portbou. Entre los festejos no faltan las fiestas religiosas, ni los correspondientes bailes de sociedad y sardanas.

—D. Francisco Boner, maestro de San Feliu de Guixols, ha sido propuesto para una escuela de igual clase y categoría del Ferrol.

—En el teatro Eldorado de Barcelona ha debutado una niña de 13 años llamada Maria de la Esperanza que, según el parecer unánime de las personas competentes que la han oído, es un verdadero prodigio artístico, y está destinada en no lejána fecha á sustituir á la misma Adelina Patti.

La niña Maria de la Esperanza está dotada, según los inteligentes, de una gran extensión de voz, que tiene además un timbre espléndido; canta con una intuición del arte y un sentimiento tan profundo que cautiva y convence á todo el que la oye, prometiendo ser una gloria artística como hoy es una notabilidad.

—Leemos en *El Distrito Farnense* que dos marineros de Tossa, que acababan de llegar de Torredembarra con varias redes para la pesca de la anchoa que allí habían comprado, dejaron aquellas en la playa junto á una embarcación, según suele hacerlo la gente de mar, esperando recogerlas al siguiente día. Pero algún granujilla, al que de seguro harían falta dichas redes para redondearse, echó sus cuentas y aprovechó el momento que estimó oportuno para sustraer una de aquellas y dejar en su lugar otra insertible.

Los citados marineros al verse víctimas de tan repugnante escamoteo, se mostraron dispuestos á dar aviso á la autoridad local, por lo que el prestidigitador nocturno antes de verse metido en más honduras, se separó del cuerpo del delito, dejándolo en otro sitio de la playa, de donde fué recogido por los verdaderos propietarios.

—Dice un colega local, que el martes por la mañana la esposa de uno de los individuos de la brigada del ferrocarril de San Feliu de Guixols, que actualmente tra-

baja en terraplenar los terrenos cercanos á la estación que median entre dicha línea y la de Francia, cuando regresaba de la ciudad, donde estuvo para proveerse de pan, tuvo que refugiarse en la casilla del paso de nivel de la vía de Barcelona, donde dió al mundo dos robustos vástagos con grandes apuros del guarda que no supo como arreglarse para cumplir con su deber, pues estaba próximo á pasar el tren, y no era dable socorrer debidamente á aquella infeliz en su trance.

Llamadas las personas que allí cerca había acudieron á auxiliarla y en una camilla fué llevada después á su domicilio.

—Durante la primera quincena de este mes, se han recaudado en la Delegación de Hacienda de esta provincia las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 168.231'51 pesetas.  
Industrial, 62.992'26  
Derechos reales, 5.440'38  
Impuesto de minas, 1.749'90  
Idem de cédulas personales, 1.266'50  
Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 13.868'42  
Idem sobre pagos al Estado, 551'64  
Aduanas, 317.923'83  
Impuesto de consumos, 38.801'83  
Idem sobre taritas de viajeros, 805'71  
Contribuciones indirectas, 6.925'35  
Monopólios, 345'45  
Rentas y ventas de propiedades, pesetas 17.157'06  
Recursos del Tesoro, 2.789'44  
Resultas de ejercicios cerrados, 3.727'86  
Total de lo recaudado, 642.577'14 pesetas.

—Se quejan los labradores de la falta de *jinesta* para estas procesiones de Corpus, á causa de haber florecido la retama con anticipación, efecto de los primeros calores.

Alégrese los concurrentes á las procesiones, ya que solo tendrán mucho papelito cortado y poca *jinesta*.

—El dueño de la Gran Fonda del Centro de esta ciudad, participa á su numerosa clientela que hoy, festividad del Corpus, inaugurará el grandioso y fresco comedor situado en los espaciosos jardines de dicho establecimiento, sirviéndose con el esmero y prontitud que le es peculiar las cenas

que, al igual de los demás años, ha venido efectuando con aplauso de sus favorecidos.

—Ayer tarde, en el tren expés de las ocho, pasó para Carlsbat nuestro querido amigo el Senador del Reino Conde de Serra y Sant-Isclé, habiendo dejado en esta ciudad á su distinguida esposa é hijos que pasarán unos días en casa de los señores de Carles, padre de la Condesa.

Deseamos que prueben al Marqués de Robert las aguas de Carlsbat y á su familia su corta estancia en Gerona.

—A la una de la tarde del lunes, y en una de las capillas de nuestra Catedral, recibieron la bendición eclesiástica, uniéndose en religioso lazo, la señorita Julieta Bachelier y Ladmirault, de nacionalidad francesa y de la familia del General de este último apellido, que tanto figuró en el sitio de París, y el jóven D. Carlos Ochoa, empleado en el Comptoir National d'Escompte de dicha Capital, é hijo de nuestro querido amigo D. Carlos Ochoa y Madraz director y propietario que fué del periódico *El Conservador*, y persona conocida en los buenos círculos de Barcelona y Madrid, tanto como literato como por haber ocupado importantes cargos públicos.

## Practicante de Farmacia

Se necesitaría uno y se preferiría fuera algo práctico.

Razón en la Farmacia de D. E. Palou Jübert, Constitución, 8, Gerona. 9-15

## BAÑOS

Quedan abiertos al público en la Plaza de San Agustín, número 3, Gerona. 3-3

## CAJISTA

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
✕ Sño. Corpus Christi.

CUARENTA HORAS

Quedan suspendidas durante la octava de Corpus.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados en San Félix.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Gran o, 6, bajos

chos trajes que solamente les dejaban desnudos los brazos. No se cubren la cabeza y la cara como en las costas del mediterráneo, y las graciosas y pagadas de su buena cara, negra y brillante, se trenzan sus cabellos (nada cortas y crespas como algunos creen) con artificiosos caprichos, y saben perfectamente, como las locuelas de Europa, encastillarse y fortificarse la cabeza, levantándose la cabellera con una almohadilla, con la diferencia de que mientras las europeas la ocultan bajo las trenzas; las tomboctuenses, mas francas, la ostentan toda llena de conchitas de piedras y de oro. Hay otra diferencia, y es que mientras entre nosotros las mugeres se contentan con dos pendientes, uno por oreja, allí llevan un tercero grande y precioso según la riqueza, es un anillo pasado por el cartilago de la nariz, y cuando la pobreza no les consiente ese lujo, suplen el anillo por un pedazo de seda encarnada. Respecto á los demás adornos de uso universal, son tan caprichosas como cualquiera otras: las esposas de los ricos van calzadas con pantuflas de tafilte y se adornan el cuello de la pierna con aros de metal, los codos con brazaletes y las muñecas con manillas, y llevan el pecho cubierto de collares de ámbar ó de oro, y más flamantemente con una monería formada de avalorio de colores fuertes, cuyos adornos se acaban de completar, no con aguas de olor sino con abundante manteca líquida, con la que toda dama elegante negra debe tener siempre empapados los cabellos y lustrosa la cara y la persona.

Claro está que no todas las mugeres están en situación de cultivar tan felizmente sus naturales bellezas; la mayoría la forma la plebe, que satisfechas con una simple falda, lo mismo que sus maridos y sus hijos, se ocupan en traficar. A cada momento se ven graciosas ciudadanas y vendedoras pregonando por todas partes los comestibles necesarios para la vida, cacahuete, arroz, miel, alubias y más que todo, mi-

XXXIII

### El mercado de Tomboctú.

Gastón lo hizo como lo había dicho. Toda la noche estuvo dándole vueltas á la manera como intentaría un medio para salir de una vez en recuperar á Alice. Por la mañana consultó con Guido, con Olombo y con Ali. El proyecto tomaba distintos matices, según los consejeros. Guido no veía otro medio mas que conseguirlo á fuerza de oro: —Démoslo todo y volvámonos á Lagos en camisa, pero acabemos con esta agitación que consume á estas pobres muchachas. —Olombo daba largas; proponía aun un medio que utilizar; consistía en emborrachar á Mohammed haciéndole beber una buena dosis de hascisc. Ali por su parte estaba en un término medio ya propuesto por él; el de inducir al sultán á pedir la esclava blanca á Mohammed.

—Cosa, decía él, de más seguro efecto que el oro: pues el sceicco negro nada puede negar al sultán; ahora que tanto necesita en su favor teniendo que liquidar cuentas con la plaza antes de marchar. Falta solo decidir á ese buen pa-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48		Omnibus	8:39	
De mercancías	10:37		De mercancías		12:43
Omnibus		3	Mixto		5:40
Expreso		5:09	Correo		7:35

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2 (Julio y Agosto)	5:09		Num. 9 (Julio y Agosto)		5:40
Número 4	8:54		Número 1	4:32	
Número 6	11:44		Número 3	7:30	
Número 8		3:22	Número 5		12:44
Número 10		5:35	Número 7		2:50

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 9:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 11:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:30 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.	Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:36.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.				

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10		Número 1		7:40
Número 4		3:00	Número 3		1:00
Número 6		6:00	Número 5		4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
Aguas minerales naturales de

## CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Opinión favorable universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sépticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

Evítase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.  
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.  
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

### Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

## La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

# APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

triarca en favor nuestro: ya está perfectamente dispuesto, y además su favorito y general de sus tropas le está obligado á V. por haberle regalado la muger. Por lo demás, cada uno de los otros ministros tiene su precio, lo mismo que en Europa, sin mas diferencia, que aquellos hay que comprarlos con hábiles mapejos y éstos se compran á cartas vistas.

—Bueno, dijo finalmente Gastón, vamos á ver quien es ese árabe que pretende comprar toda la carne humana del mercado: luego yo me entenderé con nuestro famoso capitán general, y despues ya veremos: tantas horas tantos remedios.

Dicho esto salió con Guido á caballo y con traje de gala con ánimo de averiguar á fondo el negocio. Ali le pronosticó un feliz resultado.

Entretanto, Linda, que habia pasado la noche tranquila, se encontraba mucho mejor. Y como sucede con las enfermedades morales, que quitada la causa se van con ella los malos efectos, su pulso no daba la más minima señal de calentura, ni tenía ya ningún desasosiego mas que el de saber de su hermana prisionera en lugar suyo. Así habiéndose levantado ya tardecito, cuando ya habian salido de casa los señores Vernet, se puso sin mas ni mas á hacer de enfermera con el pobre Ali, que habiendo quedado al cuidado de los negros, necesitaba mucho los cuidados de una persona experta y los consuelos de un corazón cristiano. Pero no permitió el que le prestase ningún servicio que pudiese cansarla, consintiéndole solo que pasase el tiempo en aquella habitación para gozar del fresco; puesto que Gastón para ventilar la del herido, habia hecho abrir en la pared de enfrente la puerta, una ventana; tal vez la única que habria en toda Tombuctú; colocando en ella una estera sujeta con un marco, la cual servia de puerta y de persiana.

La estera hacia tambieu de celosía, y junto á ella disfru-

taba con frecuencia el enfermo, que habiéndose hecho acercar é incorporado un poco sobre las almohadas, disfrutaba la vista de la plaza. No habia hora del dia en que este gran centro de la vida pública y privada de Tombuctú no estuviese animado; á lo menos por su novedad tan grande para los europeos. Estaba rodeado de las mejores casas de los más distinguidos ciudadanos, y daba sombra en el centro un grupo de árboles maravillosos, al abrigo de los cuales dormían, fumaban y charlaban los hombres de Estado, los comerciantes, los compradores, las gentes del pueblo y los desocupados. En las horas de menos sol se formaban reuniones delante de cada casa, teniendo gusto los habitantes en pasar allí las horas sentados sobre esteras ó en el duro suelo. A todas horas se veían atravesar la plaza en todas direcciones señores montados en fogosos corceles árabes ó del Sudán, con arneses tan lujosos como los trajes de sus amos. Hombres negros, mulatos y abronzados se hablaban, cada cual de su negocio y en traje de su país; fellanos con escasa ropa sobre su cuerpo; bárbaros señalados con su marca nacional, tres profundos cortes de la sien á la barba; mandingo; vestidos de piés á cabeza con limpiísimas telas de algodón, moriscos, y los indígenas sonraís que siguen las modas moriscas, llenos de botones metálicos, de cordones, de lazos y bordados; tuarikos finalmente y árabes envueltos en su imprescindible albornoz ó sea capa con capucha, que parecen la seriedad entre la alegría de las telas de variados colores de las otras naciones.

Linda se entretenia estudiando los trajes y los adornos de la cabeza de las mugeres que en Tombuctú disfrutaban sin duda más libertad que en ningún otro país mahometano, y que iban por el mercado como los hombres, las esclavas apenas vestidas, las libres llevando, no sin gracia, blanquísimas telas rolladas por la cintura y los hombros, ó con an-